



乙巳道機 巳機而動 上求下化 蛇我其誰 基礎忠恕乙巳年新春團拜(下)

◎ 天仁、瑞周天達、天新、天嘉、天任單位提供

(接上期)

談乙巳道機 捨我又其誰

此次特別邀請陳平常領導點傳師慈悲賜導「乙巳道機 蛇我其誰」。

乙巳年是充滿變動與機會的一年，面對這一年獨特的能量與特徵，如何展現智慧、開創變革、開展新機？陳領導點傳師先祝福大家在變動與機會中，可以掌握得非常圓滿，捉緊機會，「蛇」麼都好！並從乙巳年時運談起：「《孟子·公孫丑上》云：『雖

有智慧，不如乘勢；雖有鎡基，不如待時。』乘勢即老前人常常訓誨我們的：『要順勢而為！』第二句的意思則是說，耕種的工具都準備好了，還是要有恰當的時機，才能去播種與耕種。亦如《莊子·內篇·逍遙遊》中提到，大鵬鳥要往南飛向生命中的淨土，何時才是適當的時機？即『海運則將徙於南冥』、『去以六月息者也』，要選擇對的時勢。時勢對一個人的日常或一個人的人生也好，對修辦道也好，都有一個啟發的契機。

乙巳年對修辦道有什麼重要的提醒呢？『乙』屬木，青色，代表生機盎然、朝氣蓬勃、欣欣向榮；『巳』屬火，代表光明、充滿活力、熱情洋溢、這一股力量勢不可擋。對修辦道來說，只要有心承辦，今年就是可大展鴻圖、道務宏展、有機會更展風華的一個時機。乙巳年又代表著火木相生，生生不息，具足無限的可能；在世俗上是象徵五穀豐收，在修辦上則是代表成長、茁壯、再現輝煌，啟示著我們，只要有心要辦，自助就能天助，是可以大展鴻圖的一年。

乙巳年的流年卦是革卦，也就是極具變動的一年，代表著萬事萬物都在奔騰與變動；就個人來說，有些人可能會主動性地去改變自我；對修辦道來說，則可能有突破陳年舊痼、墨守陳規的契機，能有開創性的突破。變動沒有什麼不好，這個世界本來就是隨時隨地都在變化，沒有永恆不變的事物存在，然而今年的變動更甚於往年，有變動就有機會與充滿希望，也帶來創新的思維，進而帶來道務上新的契機。

修辦道若能不斷地創新與突破，才能有開創性的發展，自古以來開辦道務，不是都需要開創性嗎？師尊老

大人在 18 年期間走遍大江南北 20 個省分，這就是開創性的發展；老前人領命之後，回到崇明去開設了近一百間的中堂，這也是開創性的發展。在座的前賢大德，今年給予我們一個大好的機會，只要我們有新的思維，配合這變動的一年，必能展現新的契機。

也許有些人對於這樣的變革會有些不適應，起初會有一點不習慣，但是只要能整理好我們的心情，所謂『萬物靜觀皆自得』，準備好一切去迎接新契機，變動也沒有什麼不好。變動也給予我們一個重要的啟示：『接受事實，永遠認命』；既然變動了，就好好地接受這個事實！人為什麼會苦？人會苦就是因為不認命，《莊子·內篇·人間世》云：『知其不可奈何而安之若命。』這些人生的變動、人生的遭遇，雖然無可奈何，也要好好地安於這個生命。生命的情境究竟怎麼樣才是好的？禪宗說到，只要自覺心安，東西南北都好修行，因此我們要在變動當中創造多元的思維、應變不同的情境，以迎接新的時代。

乙巳年是蛇年，不過這是一條柔和的青蛇，蛇代表靈動的，可以突破生命的瓶頸，再創新局；如同老前人〈光明偈〉所說：『提起您的空靈觀念，

來超越您的生活。」活潑玲瓏才能應對多變的世局，也正如《彌勒菩薩所問本願經》所云：『以善巧方便安樂之道，積集無上正等菩提。』開創道務也需要靈動、活潑玲瓏。

蛇會脫皮，代表著脫去舊有陋習，呈現清新的性靈；每個人的心靈都要如同《大學》所說：『苟日新，日日新，又日新。』以及神秀大師所說：『時時勤拂拭，勿使惹塵埃。』《六祖壇經》更加地展現清明，脫胎換骨，也就是脫去不必要的，迎接新的契機。蛇在成長的過程中，須經無數次的脫皮，每一次脫皮，都是一次生命的蛻變，也許會有所震動，但都是生命的成長；脫皮也象徵著在修辦道的過程中，也許會經過一些磨練或遭遇一些挫折，然而不論是折磨也好、考磨也罷，我們必須經過多次考驗之後，才能從一個粗俗、習氣毛病一大堆的人生，轉變為優質、文質彬彬、德行開展的生命。

每一次脫皮，就像我們每一次接受考驗；只要是認真開辦道務的人，都會感受到這件事是有難度的，比如：少子化，或是有很多人是不願意接觸宗教等狀況，似乎不容易像以前，只要說一句『道很好、道很寶貴』，對方

就願意求道了；現在的人，即便你講了很多，對方也不一定相信。但只要有心承辦，自助必有天助。師尊老大人也曾說過，只要徒兒有心辦道，走到哪裡，我就幫到哪裡。今年辦道的過程中，要洗去過去種種困頓的心理，重新整裝出發，迎接新的契機，必將有新的成長，並迎接豐碩的果實。

前面談到的是流年的契機，然而對於修道人來說，一切法從心想生，日日是好日，夜夜是良宵，處處是福地，每一年都是辦道的好時機！就看我們有沒有這份心而已，只要有心承辦，都是最好的時機。

《孟子·公孫丑下》曰：『如欲平治天下，當今之世，舍我其誰也？』在那個時代，道德沉淪，綱常倫理崩潰，人心不斷敗壞，此時孟子很有擔當，他說：『天下溺，援之以道。』《孟子·離婁上》這樣的責任誰要承擔？當然是他自己要承擔，這是對自我的提醒。

『捨我其誰』是一種使命的承擔，而不是外加的職責，我們作為一個修道人、一個基礎忠恕人，當繼志述事，再現老前人、袁前人在世時的精神，我們不辦道，誰去辦道！這不是外面



▲ 劉定文總領導點傳師、陳平常領導點傳師與表演人員一起合影。

給予我們的職責，而是自我的提醒，當有如此的承擔——捨我其誰！天下有那麼多人仍在苦海中沉淪，未得救拯，正等待著我們去救度，道這麼好、這麼寶貴，剛剛看到影片中老前人所說：『能救的多救一點。』有了道以後，才能改變人的一身，讓人得到生命的解脫，也讓許多家庭找回和諧；道這麼寶貴，在座所有人都要有一份生命自我的提醒——要把道務辦出來，捨我其誰！」

※ 瑞周天罡單位 張伊勳

晨曦微露，陽光和煦，天氣晴朗宜人，道親們齊聚忠恕道院，共沐新春新氣象。天人合一，歡喜相逢，祥和之氣瀰漫四方。承辦單位學長們各司其職、迎賓待客，齊心協力籌辦新春團拜，共迎新年的美好開始。

今年特別榮幸邀請到桃園市張善政市長及多位官員蒞臨道院，共襄盛舉，不僅增添喜氣，更祈願道運鴻展，國泰民安。劉定文總領導點傳師慈悲賜導，叮囑我們修道最重要的核心：「修道要覺悟。」唯有真正覺悟，自性才能光明，佛性才能顯現；若無覺悟，則迷途難返，陷入六道輪迴。因此我們當時時自省、日日精進，不斷提升，成為真正的修道人。

古德云：「心隨萬境轉，轉處實能幽。隨流認得性，無喜亦無憂。」新年祝願：飛龍乘雲，騰蛇遊霧，蛇來運轉，蛇來泰吉。蛇我其誰，奮發前行！「蛇我其誰」，正是修道、辦道、行道、度眾之精神，勇往直前，堅持不懈，無人可擋！

（全文完）